



会友简报

unicef 
联合国儿童基金会



春天是万物更生的季节，每个花苞，每一枝嫩芽，都提醒我们春天的到来。

孩子们正处于人生阶段中的春天，朝气蓬勃，蓄势待发，我们应该引导少年所具有的好奇探索天性，让孩子能在平等、尊重、宽容的环境中，积极、主动和有效的学习。我们在本期的《会友简报》中将向您介绍我们的“爱生”学校项目。今天，中国已有1600多所农村小学采用了“爱生学校”模式，35万多名学生享受到更快乐、质量更高的教育。

说起家庭暴力对孩子的伤害，我们跟您讲述“乐乐”这个孩子的故事。乐乐被身边最亲的人伤害，直到他的姑姑举报，并得到我们救助，才逐渐恢复对他人的信任。我们认为，任何针对儿童的暴力行为都不应该发生。

干净水源的重要性大家都清楚，但是很多农村孩子在学校用的是露天旱厕，他们没水洗手。这导致孩子更易感染肠道寄生虫、腹泻等疾病，影响健康和学习。我们以校园为核心，援助安全用水，修建卫生

厕所，并让孩子们担任小宣传员，向父母和村民宣讲，促进整个社区对用水卫生的重视。

我们持续在改善中国贫穷地区的儿童福利。我们在5个省120个村县推行的儿童福利主任制度，将政府各个部门的惠民政策整合在一起，跨越“最后一公里”，带给每个需要的孩子。我们将在本期《会友简报》向您报告项目在2011年度的进展。

最后，在新的一年里，您可以和其他会友相互了解和交流。您可以寄来您的照片，并告诉我们您对UNICEF大家庭的期望，我们会选择发表在下一期的《会友简报》上，让大家来看看彼此善良的脸庞。您可以发送到：contact.china@unicef.org

感谢您和我们一起，让中国的贫困孩子茁壮成长。

联合国儿童基金会驻中国办事处
2012年春

—如欲了解更多联合国儿童基金会帮助中国儿童的情况，请登陆网站：www.unicef.cn



创新教育，成就未来

“世界都在谈‘中国崛起’，人们议论最多的是GDP，但我以为‘中国崛起’的标志是在人才、是在教育启发他们的智力和能力，让他们学会动脑、动手，学会做人。”

—温家宝总理。

我们相信，中国的未来，就依赖在此刻孩子们所接受的教育。

中国政府已明确提出到2020年，教育改革的方向是“提高学生的学习能力、实践能力、创新能力”。学校教育的目的正逐渐摆脱应试的单一维度，实践和创新能力将成为推动中国未来可持续发展的关键。这也正是过去十多年来，我们在中国贫困偏远农村和少数民族地区项目学校中所推行的教育理念。

自2001年以来，我们与教育部合作的“爱生学校”项目始终紧密结合教改大方向，倡导以儿童为中心、尊重儿童权利的“爱生”理念，让孩子成为积极自主的学习者和思考者，用他们最为宝贵的好奇心，求知若渴，敢于不同。



今天，中国已有**1600**多所农村小学采用了“爱生学校”模式，**35万**多名学生享受到更快乐、质量更高的教育。**2009年**，中国教育部颁布了爱生学校国家标准，作为衡量教育质量的尺度之一。今天，“爱生”理念就像小小的蒲公英，已经从项目地区播种到了非项目地区的**200**多所学校。

“爱生”行动

我们让学校变得更有爱，尊重儿童的基本权利，让大门为每个孩子敞开，无论其性别、父母、家庭背景、民族等等，都能得到平等对待。我们培训了近2万名农村教师，转变其态度和教学方式，让孩子能在平等、尊重、宽容、民主的环境中，积极、主动和有效的学习。我们为590多所农村教学点提供了图书、体育器材和教辅用品，使贫困地区的孩子们也能享受游戏和体育的快乐。我们让学校环境更加健康和更安全，支持提供清洁方便的学校供水，改善学校厕所卫生状况。我们让孩子们也有话语权，推行项目小组学习方式，提高学生自主学习、创新和实践能力。

一起来听听孩子和老师们怎么说吧！

“以前我们总以为孩子就是孩子，不懂得什么事情。我们接受了爱生学校的理念和做法后，给孩子们机会去表达自己的意见，才发现原来他们有这么多有创意的想法和才华。”广西三江县教师进修学校吴秀琼说。

“他们希望看见老师带着微笑走进教室，而不是板着脸。现在，老师们都会有意识的注意自己的仪态。”广西三江县八江小学杨巧兰老师说。

“老师没有批评我，反而让全班同学都开始讨论我回答的那个问题。老师说每一道题目都有多种解法，而不是一个固定答案。”甘肃天祝藏族自治县11岁的王红说。

“我们设计了项目方案，收集垃圾，再把废品卖到回收站。我们在全校做了问卷调查，发现如果每个人都能回收垃圾然后卖掉，我们能赚到400多块钱。这些钱可以捐给四川地震灾区。”在云南永平

县，11岁的李睿婷和伙伴们完成了垃圾分类回收实践项目。

“过去每个教室后面有两个脸盆，需要洗手时，都是由班上男生去学校外面的井里打水回来，现在，用水很方便，根本不需要自己去打了。”甘肃西和县学生杨娟说。

“上课时老师用尺子、电池等（辅助教学），告诉我们这些东西能干什么。有时我们用5分钟或10分钟自己动手。我的妈妈不会安电池，但是老师教了，所以我会。没有这些东西时，老师天天照书念。”青海同仁铁吾完小藏族男孩加华多杰说。

“以前我们没有体育用品，学生们玩石子。现在体育课内容多了，学生感受学校生活丰富了，更愿意上学。有个一年级的学生，非常腼腆，现在开朗多了，拔河都站在最前面。”云南省岔路逸夫完小校长陈仕斌说。

“教育儿童的目的是，最充分发展儿童个性、才智和身心能力，对人权和基本自由的尊重，对自身文化的认可、价值观、原籍国以及不同于本国文明的尊重，和平、宽容、男女平等和友好精神，在自由社会有责任感的生活，尊重自然环境。”

—联合国《儿童权利公约》

携手下一个10年

未来十年，除了继续推行“爱生”理念外，2012年1月，我们还与教育部启动了SMILE创新项目试点*。该项目覆盖新疆、内蒙、青海、广西和北京的100所学校，继续关注偏远农村、少数民族、留守儿童和城市流动儿童（北京）。

我们的愿景是通过项目试点，探索促进创新教育的实践经验，为中国的教育部门提供借鉴，让更多的中国孩子能自主、有效和快乐学习。

请和我们一起，继续携手十年，下一个改变世界未来的人，或许就是他/她！

* SMILE是“卓越技能、主动性、创造力和学习能力”的英文简称。



“我最理想的 就是那种没有暴力的 家庭，快乐的家庭”

4年过去了，乐乐前额上的疤痕仍然清晰可见。这是他继母长期殴打后留下的痕迹。不过，更深的伤口留在了乐乐的心里。

第一次见到提供心理辅导的焦医生时，乐乐在整整一个小时的咨询时间里一言不发。“他被身边最亲的人伤害，需要很长的时间来建立信任的关系。”焦医生说。

收到电话后，当地妇联、派出所、医院、救助站和学校开展了接力式的救助工作，乐乐住进了姑姑的家里，还可以背上书包去上学。

从2006年起，联合国儿童基金会在陕西、广东和浙江启动为期5年的“儿童安全和健康成长”项目。在陕西，我们通过设立儿童救助热线，培训家长、儿童、老师和志愿者，建立了受暴儿童发现、救助和回归融合的模式，减少暴力伤害对儿童的影响以及针对儿童暴力的发生。共有约6万名家长、儿童及儿童工作者受益，了解儿童的各项权利以及如何预防和应对针对儿童的暴力。

天真好奇的孩子，有的时候难免顽皮和固执。家长们有时候会不自禁地扬起巴掌，停！一时情绪的发泄，会给孩子带来终身的伤害。

事实上，世界上每个国家的孩子，都发生过被暴力侵害的现象，不论种族、阶层、父母教育程度和收入水平。我们认为，任何针对儿童的暴力行为都不应该发生。联合国儿童基金会倡导非暴力的管教方式，引导家长、儿童和儿童工作者，创立受暴儿童发现、举报、救助、回归和融合的模式。

乐乐（化名）命运的转机就是缘于一个求助电话，他姑姑拨打了当地妇联的“反家暴”热线12338。





孩子被“教训”过后，你可知道他们心里想的是什么？

“当时的我心里想，我想为我报仇。想跑。”
“要是我也有木棒，我也要打他。”

如果给孩子们一支画笔，让他们描绘“暴力”的样子，我们还会发现：父母或老师大声地说“你真笨”；考试成绩不好就体罚孩子；被身强力壮的坏孩子甚至帮派分子骚扰；女生在公共汽车或地铁里遇上“色狼”等等——这些都是孩子们无法认同的暴力行为。



保护儿童不受任何暴力侵害

除了肢体暴力、精神虐待、性侵犯以外，我们很容易忽略的一种暴力形式就是：故意忽视。孩子们天生好奇，问东问西，家长们工作太忙，“问你爸去，问你妈去”，孩子们叹息“我就像个皮球”。

在不幸的孩子身上，各种虐待形式会重叠。“我们估计在中国，每个班上都有一个比较严重的多重虐待受害者。”联合国儿童基金会儿童保护项目官员黄金霞说。

由于我们的帮助，11岁的乐乐从此认识到暴力对他的伤害，“我最理想的就是那种很好的家庭，没有暴力的家庭，快乐的家庭。”

如今的乐乐见到陌生人仍会反锁双手，紧紧地抱在胸前，但他已经有足够的信心，唱起快乐的歌谣，“我有一对小酒窝，左边一个，右边一个；酒窝里头有甜酒，爸爸也喝，妈妈也喝，甜透了心窝窝”。



卫生和水变革

您知道吗，在中国，约68%的农村学校没有符合卫生标准的厕所和洗手池，甚至有17%的学校连供水都没有。

当城市人使用设施先进，甚至“豪华型”的厕所时，很多农村孩子在学校用的是露天旱厕，他们没水洗手，也没有条件培养正确洗手的习惯。这导致孩子更易感染肠道寄生虫、腹泻等疾病，影响成长、健康和学习。

2012年，我们推出了校园整体环境促进项目，改善学校供水和卫生设施，培养孩子良好的卫生习惯，让孩子去影响小伙伴和父母，以学校为核心辐射整个社区，促使所有人都用肥皂洗手，用卫生厕所。项目覆盖陕西、广西、重庆、安徽和湖南的50所学校，惠及约1.5万名学生，其中多数为农村的寄宿生。

- **绿化校园环境合理规划与布局**，为学校 and 社区管理者提供培训，重视改水改厕，科学的优化环境。
- **供水、卫生厕所和洗手设施建设**，在10所学校设立示范卫生厕所，鼓励当地投入配套资金改善学校卫生设施。
- **食堂卫生与食品安全保障**，检查食堂人员的健康状况和处理食物的操作流程，教导学生有关食品卫生的知识。



- **学生健康与营养状况定期监测**，为学生提供定期体检，提高校医的保健水平。
- **个人卫生和环境教育进课堂**，孩子们将在课堂上学习和讨论如何培养卫生习惯和保护家乡的环境。
- **农业劳动与环境保护社会实践**，提供基本农用具，鼓励寄宿生开辟菜园子，弥补一些贫困学校食堂绿叶菜和蛋白质不足，鼓励学生开展环保小活动。

“我们学校的厕所很旧，又臭又脏。有些女生在学校都不敢喝水，怕上厕所。听说学校要有新厕所了，我太高兴啦！”——小宝，小宣传员。

孩子们将用上更卫生的厕所，喝上更放心的水，吃上更安全卫生的食堂饭菜，知道饭前便后要洗手。寄宿生将和老师一起在农业技术员的帮助下，将校园荒地开辟成菜园子，种植瓜果蔬菜，自食其力，丰富膳食。校医和当地医务人员将定期监测学生营养和健康状况。校园将少一点水泥地，多一些绿树和花草，让学生夏天能在绿荫下乘凉和玩耍。

孩子们不仅在课堂上学习卫生常识和防灾减灾知识，还将担任小宣传员，通过洗手歌、海报、绘画比赛等，向身边的小伙伴、父母和村民宣讲，促使整个社区开始一场厕所和水的变革。



受助儿童的微笑

为了让每一个儿童、特别是困境儿童得到集体保护和关爱，我们和民政部在山西运城地区、河南洛阳和驻马店地区、四川凉山州、云南德宏州和新疆伊犁州的120个村开展儿童福利示范项目。

项目的一个亮点就是在每个村选了一名儿童福利主任，负责了解每个儿童在生存、发展、受保护和参与方面的需求，并适时跨越“最后一公里”，将政府的惠民政策和外界的支持带给孩子们。

在2011年，儿童福利主任们协助1712名未上户口的孩子上了户口，这意味着这些孩子可以享受基本的社会保障。通过他们在中间的服务对接，在这一年里还让：

2600名儿童可以按月领取低保。

1841名孤儿领到了国家的基本生活保障金。

14000名孩子享受政府提供的大病医保，**21**名重病儿童还获得了额外的医疗救助。

340名儿童重返校园，**120**名少年参加了职业培训。

◀ 受助孩子的微笑



▲ 至2011年底，共有120名少年参加了畜牧养殖培训并领取小额生产自救款。

儿童福利主任们已经多次对70000多名孩子做了家访，面对面地和孩子与家长谈心，帮助他们解决一些实际困难。

从2010年起我们持续关注四川省凉山州布拖县。布拖地处大凉山腹地，是一个高寒地区的半农半牧彝族聚居地，也是国家级贫困县。儿童福利主任的看望、帮助，和他们开展的各项技能培训，让孩子们脸上露出了难得的微笑。



联合国儿童基金会的全新网站，已经正式上线了！
请记住我们的全新域名：WWW.UNICEF.CN

新网站不仅改善了浏览速度慢的问题，而且大大丰富了内容：
图片、视频、故事、项目，您可以尽情的浏览。

全新的结构和布局，给您带来更清晰和更好的浏览感受。
马上去看看吧！请记得把它加进您的浏览器书签里哦！

如果您是微博用户，也请关注我们的官方微博：
新浪微博：weibo.com/unicefchina
腾讯微博：t.qq.com/unicef

① 通过银行

在中国的任何一个营业网点均可办理。
捐款帐户名称：联合国儿童基金会驻华办事处
捐款帐户号码：7783 5002 1519
开户行名称：中国银行总行营业部
开户行地址：北京复兴门内大街1号 100818

② 通过邮局

使用随附的中国邮政汇款单汇至：
联合国儿童基金会筹款处
北京市三里屯路12号
邮编：100600

③ 网上捐助

只要持有境内银行卡及网上银行帐户，
您就可以进行网上捐款。
请登陆
www.unicef.cn/oneoff/2012APR



感谢您的支持！

每月捐款：

感谢您支持联合国儿童基金会，为中国贫困儿童提供持续性帮助。
欢迎填写随信所附的每月捐款计划反馈表并寄回给我们。



unicef 
联合国儿童基金会

联合国儿童基金会驻中国办事处
地址：北京市三里屯路12号
邮编：100600

电话：010 6532 3131 转 1203/1204
传真：010 6532 7384

电邮：contact.china@unicef.org
网址：www.unicef.cn

